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Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn
y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
Cymerwchm fel 3-14.

GWYBODAETH I YMGEISWYR
Dylech roi manylion eich dull datrys pan fo hynny’n briodol.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir
hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd i chi
gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob
cwestiwn neu ran o gwestiwn.
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Rhestr Fformiwlau

A
Arwynebedd trapesiwm = % (a+b)h
h
v ]

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

A
Y

(185-57)



(a) (1) Ysgrifennwch, mewn ffigurau, y rhif pedair mil dau gant a chwech.

[2]
(b) (1) Adiwch 34a27.
(i) Darganfyddwch y rhif mae’n rhaid ei adio at 38 1 wneud 62.
(ii1))  Ysgrifennwch luosrif 7 sydd rhwng 20 a 25.
(iv)  Ysgrifennwch y rhif sgwar sydd rhwng 30 a 40.
[4]
(c) Ysgrifennwch 8623
(1)  yn gywir it 10 agosaf,
(1) yn gywir i’r 1000 agosaf.
2]
(ch)  Ysgrifennwch holl ffactorau 33.
2]
(d) Faint o lyfrau nodiadau, gyda phob un yn costio £2.99, sy’n gallu cael eu prynu a
phapur £20?
[2]

(185-57)
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2. (a) Gan ddefnyddior rhestr ganlynol, rhowch gylch o amgylch y ffracsiynau sy’n gywerth
1

a3
2 2 6 4 S
6 9 12 15 15

(b) Mae Sioned yn prynu papur newydd sy’n costio 34c a chylchgrawn sy’n costio £1.27.
Faint o newid dylai hi ei gael o £5?

3. amhosibl annhebygol siawns deg tebygol sicr

Ar gyfer pob un o’r digwyddiadau canlynol, dewiswch un o’r uchod i ddisgrifio’r siawns o’r
digwyddiad yn digwydd.

Bydd y sgor yn odrif pan fydd dis teg cyffredin yn cael ei rolio unwaith.

(3]

(185-57)
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4. (a) Ysgrifennwch y term nesaf ym mhob un o’r dilyniannau canlynol.
1 3, 10, 17, 24,
(i) 84, 78, 72, 66,
.................................................................................................................................................................................................... [2]
(b)  Ysgrifennwch 0-3 fel canran. ...
Ysgrifennwch % fel canran. ...
Ysgrifennwch 0-3, % a 28% yn y drefn esgynnol (ascending).
.......................................................................................................................................................................................................... [3] o

(185-57)

Trosodd.



(185-57)

Mae Rhian yn cofnodi nifer y goliau a gafodd eu sgorio gan ei hoff dim ar gyfer pob gém
drwy gydol y tymor.

Mae hi’n ysgrifennu M pan fydd ei thim yn sgorio mwy na 3 gol.

Mae’r tim yn chwarae 40 gém ac mae’r canlyniadau wedi’u dangos isod.

0 2 3 1 0 2 M 0 1 1
0 1 3 0 M 1 3 1 3 2
3 0 3 M 1 2 0 1 0 1
1 M 2 1 3 0 M 2 1 3

(a) Cwblhewch y tabl amlder isod.

Goliau a gafodd eu sgorio Marciau Rhifo (Tally) Amlder

0

1

[2]
(b) Ysgrifennwch y modd ...
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(¢)

(ch)

(185-57)

Gan ddefnyddio’r papur sgwariau isod, lluniadwch (draw) siart bar addas ar gyfer y

data sydd wedi’u rhoi yn y tabl.

(i) Gan ddefnyddio’r canlyniadau hyn, cwblhewch y canlynol:

Y tebygolrwydd bod y tim wedi sgorio 2 gl yn union mewn gém =

[4]

40

(1) Eglurwch pam na allwch chi ddarganfod yr amrediad ar gyfer nifer y goliau a

gafodd eu sgorio.

Trosodd.
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6. Mae’r diagram yn cynrychioli petryal 11 cm wrth 5cm.

5cm

11cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

(a) Cyfrifwch berimedr y petryal.

(185-57)



7. (a) Maer tocynnau ar gyfer cyngerdd yn costio £39 yr un.
Mae grwp o 56 disgybl yn mynd i’r cyngerdd hwn.
Faint fydd y tocynnau yn ei gostio i gyd?

[3]
(b)  Ysgrifennwch werth /144 .
[1]
(c)  Cyfrifwch 3% o 500.
[2]
(ch) Mae Angharad yn meddwl am rif.
Mae hi’'n ei luosi a 5 ac yn tynnu 6.
Ei hateb yw 39.
Beth oedd e rhif?
[2]

(185-57) Trosodd.

Arholwr

yn unig

0185

570009



10
Arholwr
yn unig

8. (a) Plotiwchypwyntiau 4(3, 1), B(-3,2)a C(-2,-1).
[3]
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(b) Mae cyfesurynnau pob un o’r pwyntiau (1, 3), (2, 4) a (3, 5) yn bodloni rheol.
Mae cyfesurynnau’r pwynt (x, y) yn bodloni’r un rheol.
Ysgrifennwch y rheol sy’n cysylltu x ac y.

(185-57)



(185-57)

(a)

(b)

11

Mae rhif yn cael ei gynrychioli gan y llythyren k.

Ysgrifennwch yn nhermau k,

(1) yrhif sy'n 5 yn fwy nak,

(i) y rhif sy’n 4 yn llai na k,

(i11)  y rhif sy’n 3 wedi’i luosi a k,

(iv) yrhif sy’n 7 yn fwy na 10 wedi’i luosi a k.

Symleiddiwch

(1) Sx+3x+4x,

Trosodd.
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10. Mae troellwr sgwar a’r rhifau 1, 2, 3 a 4 wedi’u hysgrifennu arno. Mae troellwr arall, siap
pentagon rheolaidd, a’r rhifau 1, 2, 3, 4 a 5 wedi’u hysgrifennu arno.

v
<N

Troellwr sgwar Troellwr pentagon

Mewn gém, mae chwaraewr yn troi’r ddau droellwr ac yn lluosi’r ddau rif sy’n cael eu dangos
ar y troellwyr i gael y sgor ar gyfer y gém.

Er enghraifft, os mai 3 yw’r rhif ar y troellwr sgwar a 2 yw’r rhif ar y troellwr pentagon, mae’r
chwaraewr yn cyfrifo 3 X 2 = 6 ac mae’r chwaraewr yn sgorio 6.

(a) Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos pob sgdr sy’n bosibl.

5 S50,
4 4
Troellwr 3 3

pentagon ..............................

Troellwr sgwar

(b) (1) Beth yw tebygolrwydd y bydd chwaraewr yn sgorio 4?

(i) Beth yw’r tebygolrwydd na fydd chwaraewr yn sgorio 4?

(185-57)
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Mae chwaraewr yn ennill gwobr drwy gael sgor o 3 neu lai.

(c) Mae Tomos yn chwarae’r gém unwaith. Beth yw’r tebygolrwydd y bydd e’n ennill
gwobr?

(ch) (1) Mae 800 o bobl yn chwarae’r gém unwaith.
Tua faint ohonyn nhw y byddech chi’n disgwyl iddyn nhw ennill gwobr?

(1) Mae’n costio 50c 1 chwarae’r gém unwaith. Y wobr am gael sgér o 3 neu lai yw
£1.50. Os ydy’r 800 o bobl yn chwarae’r gém unwaith yr un, tua faint o elw y
byddech chi’n disgwyl i’r gém ei wneud?

(185-57) Trosodd.
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11. (a) Darganfyddwch faint ongl x.

48°

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

(b) Darganfyddwch faint ongl y.

36° y

44°
115°

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa.

Arholwr
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12. (a) Mae dau giwb, gyda phob un a’i ochrau yn 3cm, yn cael eu glynu wrth ei gilydd drwy
gydweddu (matching up ) dau wyneb cyflawn 1 ffurfio ciwboid.
Lluniadwch fraslun o’r ciwboid.
2]
(b) Darganfyddwch gyfaint y ciwboid.
2]
(185-57) Trosodd.
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13. (a) Ar vy grid isod, lluniadwch helaethiad (enlargement) y siap sydd wedi’i roi gan
ddefnyddio ffactor graddfa 2 a chanol O.
[3]

(185-57)



(185-57)

(b)

17

Disgrifiwch yn llawn y trawsffurfiad sy’n trawsffurfio triongl 4 yn driongl B.

AY

N

OS]

Y
©

Trosodd.
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Patrwm 1 Patrwm 2 Patrwm 3
Cwblhewch y tabl canlynol.
Rhif y patrwm Nifer y sgwariau du Nifer y sgwariau gwyn
1 1 4
2 2 6
3 3 8
15
100
n
[5]

(185-57)
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15. (a) Rhannwch £385 yn 61 y gymhareb 2 : 9.

(2]
(b) Amcangyfriftwch werth (6)027432 )
(2]
o 4o mS
16. (a) Symleiddiwch =M
m
(1]
(b) Datryswch 7(x—-4)=3x-10
[3]

(185-57) Trosodd.

Arholwr
yn unig



20

17. (a)

6cm

10cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Dangoswch, trwy gyfrifo, fod y triongl sydd wedi’i luniadu uchod yn driongl ongl
sgwar.

Tt =3-14.

(185-57)
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